



柬埔寨文化知性之旅

◎ 唐寶珠

感謝天恩師德，氣象局雖然已發佈颱風警報，但忠恕學院高級部九月的柬埔寨文化知性之旅照常舉辦，17日早上出發時無風無雨，真的非常感恩上天慈悲，可以照原來規劃的行程進行。

中午平安到達金邊機場，風和日麗，氣溫在28度左右，導遊說現在是秋天季節，已不會太熱了（夏天會熱到40度以上），因為是雨季，晚上會下大雨，但不會不方便，所以很適合

旅遊。導遊不知道，我們到柬埔寨的目的地，重點是在參訪道場，瞭解前賢開荒辦道的歷程；遊覽是為體驗當地的風土民情，先民的宗教和古文明建築名勝「吳哥窟」。

18日一早到天金中堂參訪，領隊張凱東點傳師首先慈悲賜導：「後學有幸在柬埔寨和高級部的學長一起來結緣，真是非常殊勝。我們有三位點傳師在柬埔寨、越南開荒辦道多年，才有今天的成果，現在用心聽點傳師們的開荒歷程，作為我們學習的榜樣。」

陳樹旺點傳師慈悲賜導：「今天邀請到越南的蔡點傳師、黃點傳師一起到柬埔寨歡迎高級部的學員，蔡點傳師會分享到三個國家的開荒歷程。老前人曾指示：『我在大陸得道，在台灣行道；希望你们在台灣求道，



▲ 柬埔寨快樂訪道行，吳哥窟留影。



▲ 黃坤興點傳師。 ▲ 張凱東點傳師。 ▲ 蔡永泉點傳師。 ▲ 陳樹旺點傳師。

要到世界各地去行道。不救別人，別人怎麼會救你呢？你要救人，上天就會救你。」所以後學70歲了，還做得不亦樂乎。道很寶貴，對道要有很大的信心，後學知道發一天元黃玉玉點傳師，開荒52個國家，還覺得不夠，還要繼續下去，這種精神和毅力，我們要好好學習。不是要學很多，了解很多，要先有勇氣踏出第一步，以後靠仙佛慈悲就會繼續辦開了。後學靠寶光元德道場的協助，因為每次都有很多人求道，辦事人員不夠，白天辦道，晚上還要加班，寫表文、求道卡，登錄新求道人，寫四聯單，很需要高級部各位學長結業以後的發心投入，我們有愿力、願景，還要有願行，到國外開荒，努力完成上天所賦予的使命。」

蔡點傳師慈悲賜導：「因為我們有很多牽扯綁著，所以走不出來。後學是1988年到馬來西亞投資生意，對一貫道還不了解，回到國內機緣成

熟，才進入道場學習，1998年就領命了，當時也不知道要做什麼，也不知道責任這麼重大，只知道有心做，有心推動道務。後學在國外20年，對東南亞有很多經驗，可以提供作參考，但其他的資源，還是要各位自己去開發。後學今天來學習陳點傳師的經驗，效法陳點傳師的精神。自己走出來做看看，在台灣安逸習慣了，第一步真的很難，家庭的因緣割捨不斷，但為了眾生，要發大願，行大願，把所學發揮出來，你們有受過正規訓練，學以致用，可以幫助培訓地方人才。後學在2003年到泰國、2005年又到越南投資生意，一方面用黃點傳師的道場資源，把道傳出去。心量有多大，道場就有多大，聽別人說有多好，不如自己親身做，一年一年很快的就過去，別人中堂一間一間的開，自己還沒走出來，時間虛度很可惜啊！陳點傳師今年就有1000位道親清口(鼓掌)，後學也有500位道親清口，

要付出很多才會有的成果啊！後學鼓勵大家不要一直在觀望、參訪，要加緊腳步走出來，往後沒有幾年了，要把握住機會行功了愿。」

黃坤興點傳師慈悲賜導：「後學是到國外參訪學習，看到陳點傳師的辦道狀況，蔡點傳師的發心，非常敬佩。我們到國外看看，能激發向上心，激發我們大家的潛能，蔡點傳師說的踏出第一步很難，不要只是推別人去呀！去呀！要自己先做到，不然怎麼叫人家去。辦道時，點傳師、辦事人員一站就是四個小時以上，沒有時間休息，如果可以多一些人才，就不會這樣辛苦了。能夠出國開荒辦道是很有福報的人，可以放下手邊的事，也有因緣與有緣人相遇，在台灣不熟的道親，到國外不分彼此，互相幫助，見道成道，大家有志一同，心是緊密的連結在一起，不分單位、組線，合辦共成。」點傳師的鼓勵大家心中都很感動，都有躍躍欲試的發心，希望能積極的付諸行動。

寶光元德金寶聖宮，王添旺點傳師慈悲賜導：「寶光元德從1994年8月31日開始到柬埔寨開荒，已經有16個年頭了，當年還是內戰時期，國內動蕩不安，道路崎嶇不平，是在天人合

一，仙佛慈悲護庇，點傳師努力的開荒下，現在中堂已遍佈13個省份，金邊的第一間中堂「高妙佛院」負責陳點傳師，是開荒的第一人。柬埔寨內亂時期，道傳到這裡，對安定民心有很大的幫助，經過非常多的努力與付出，才有今天道務的宏展。『讀萬卷書，行萬里路』到各處去看看，增廣見聞，吸收別人的經驗，陳樹旺點傳師在越南認識了我們的領導唐前人，前人指示：「陳點傳師到柬埔寨開荒，一定要鼎力相助。」在台灣有很多組線，到國外就不分彼此，互相支援共辦。後學參加基礎忠恕老前人的告別式，看到跪著送別的隊伍，綿延到山下，感恩有前輩的護佑，後學才能安穩的修道，後學對老前人的大德非常敬佩感動。」



▲ 行腳天下一柬埔寨吳哥窟文化探幽。



▲ 參訪高妙佛院。

柬埔寨一貫道總會、寶光建德天振中堂賴彩榛點傳師慈悲賜導：「後學很榮幸能與張點傳師帶領基礎忠恕學院的前賢來結緣。後學在1997年到柬埔寨學習了願，十多年來學習的非常的多。下週五9月24日各道場聯合舉辦師尊師母成道八十週年感恩紀念大會，對各道場發展最新的簡介DVD剛完成，前半段是師尊師母行誼，後半段是柬埔寨各道場發展的簡介，先把握時間觀賞。」我們看到完整的柬埔寨各道場發展史，又欣賞到當地青年所表演的扇子功（乾道），與民俗舞蹈「古早的誠心」和「採柑悟道」（坤道）等節目表演。賴點傳師說：「每天多叩求仙佛慈悲，能使當地的衆生早日脫離苦海，懇求上天慈悲搭幫助道，這是天人合辦的殊勝。」

張點傳師慈悲賜導：「今天我們參訪了三個道場，從天金中堂到金

寶聖宮再到天振中堂，剛剛又欣賞到當地青年的表演，在語言不通的情況下，要教會他們不知付出多少的精神，當地青年和前賢的用心與努力，異國傳道的愿心、願行，都是值得我們學習的榜樣。」

詹冠秀點傳師說賴點傳師30歲就到柬埔寨開荒辦道，非常發心投入。黃鎮山壇主是陳煌點傳師的後學，在柬埔寨商會當會長，對開荒的前賢非常照顧，道親若來到柬埔寨打電話給他，馬上就到機場接機，中堂的香和油都供應一整年，已在金邊蓋一間公共中堂（明德中堂）供道親使用（興建中）。看到柬埔寨道親的開荒辦道精神，令人感動與敬佩，我們要好好效法他們，把握這個殊勝的機緣，學以致用，替中分憂，替師解勞，才能開創出有價值的生命。

